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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificagdo a atribuir a cada resposta resulta da aplicagdo dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e € expressa por um numero inteiro.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas s&o classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificacdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s6 é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

ITENS DE SELEGAO

As respostas aos itens de selegcao podem ser classificadas de forma dicotémica ou por niveis de desempenho,
de acordo com os critérios especificos. No primeiro caso, a pontuagdo so6 € atribuida as respostas corretas,
sendo todas as outras respostas classificadas com zero pontos. No caso da classificagdo por niveis de
desempenho, a cada nivel corresponde uma dada pontuacao, de acordo com os critérios especificos.

Nas respostas aos itens de selecdo, a transcrigcdo do texto da opgao escolhida é considerada equivalente a
indicacao da letra ou do numero correspondente.

ITENS DE CONSTRUGAO

Nos itens de construcéao, os critérios de classificagdo podem apresentar-se organizados apenas por niveis de
desempenho, por parametros, com os respetivos niveis de desempenho, ou por etapas.

Nos itens em que os critérios de classificagdo se apresentam organizados apenas por niveis de desempenho,
a cada nivel de desempenho corresponde uma dada pontuagao. Se permanecerem duvidas quanto ao nivel
a atribuir, deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os dois tidos em considerag&o. Qualquer resposta
que nao atinja o nivel 1 de desempenho é classificada com zero pontos.

Nos itens em que os critérios de classificacdo se apresentam organizados por parametros, a classificagdo
a atribuir a resposta resulta da soma das pontuacgdes atribuidas aos parametros seguintes: (A) Conteudos,
(B) Linguagem Cientifica. A atribuicao da classificagéo de zero pontos no parametro (A) implica a atribuigao
de zero pontos no parametro (B).
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Nos itens em que os critérios de classificacdo se apresentam organizados por etapas, a classificagao a
atribuir a resposta resulta da soma das pontuagdes atribuidas as etapas apresentadas e da aplicagdo dos
critérios de classificagdo definidos para situagdes especificas.

As respostas que ndo apresentem exatamente os termos ou expressdes constantes nos critérios especificos
de classificagdo sao classificadas em igualdade de circunsténcias com aquelas que os apresentem, desde
que o seu conteudo seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado pelos documentos
curriculares de referéncia.

A classificacdo das respostas aos itens que envolvam o uso das potencialidades graficas da calculadora
tem em conta a apresentacdo de todos os elementos visualizados na sua utilizagdo, homeadamente, a
representacdo, em referencial cartesiano, do(s) grafico(s) visualizado(s).

No quadro seguinte, apresentam-se os critérios de classificacdo a aplicar, em situagdes especificas, as

respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por etapas.

Situagao

Classificagao

1. Utilizacdo de processos de resolucdo que ndo estéo
previstos no critério especifico de classificagao.

E aceite qualquer processo de resolugéo cientificamente
correto, desde que enquadrado pelos documentos
curriculares de referéncia da disciplina. O critério especifico
€ adaptado ao processo de resolugédo apresentado.

2. Utilizagao de processos de resolug¢ao que nao respeitem
as instrugdes dadas.

A etapa em que a instrugdo nao é respeitada e todas as
etapas subsequentes que dela dependam sao pontuadas
com zero pontos.

3. Apresentagéo apenas do resultado final.

A resposta é classificada com zero pontos.

4. Auséncia de apresentagao de calculos ou de justifica-
¢bes necessarios a resolugéo de uma etapa.

A etapa é pontuada com zero pontos.

5. Auséncia de apresentacao explicita de uma etapa que
ndo envolva célculos ou justificagdes.

Se a resolugdo apresentada permitir perceber inequivo-
camente que a etapa foi percorrida, esta € pontuada com
a pontuagéo prevista.

Caso contrario, a etapa é pontuada com zero pontos, bem
como todas as etapas subsequentes que dela dependam.

6. Transcrigado incorreta de dados do enunciado que néo
altere o que se pretende avaliar com o item.

Se a dificuldade da resolugdo do item n&o diminuir, &
subtraido um ponto a soma das pontuagdes atribuidas.

Se a dificuldade da resolugao do item diminuir, o item &
classificado do modo seguinte:

— nas etapas em que a dificuldade da resolug¢ao diminuir, a
pontuagcao maxima a atribuir é a parte inteira de metade
da pontuacéo prevista;

—nas etapas em que a dificuldade da resolugdo nao
diminuir, a pontuagdo é atribuida de acordo com os
critérios especificos de classificagao.

7. Transcrigao incorreta de um ndmero ou de um sinal, na
resolugdo de uma etapa.

Se a dificuldade da resolugéo da etapa ndo diminuir, &
subtraido um ponto a pontuagao da etapa.

Se a dificuldade da resolucdo da etapa diminuir, a
pontuagdo maxima a atribuir a essa etapa é a parte inteira
de metade da pontuacgao prevista.

As etapas subsequentes sao pontuadas de acordo com os
efeitos do erro cometido (ver nota).
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8. Ocorréncia de um erro ocasional num calculo, na
resolugcdo de uma etapa.

E subtraido um ponto & pontuagdo da etapa em que o erro
ocorre.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com os
efeitos do erro cometido (ver nota).

9. Ocorréncia de um erro que revela desconhecimento de
conceitos, de regras ou de propriedades, na resolugéo
de uma etapa.

A pontuagdo maxima a atribuir a essa etapa € a parte
inteira de metade da pontuacgao prevista.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com os
efeitos do erro cometido (ver nota).

10. Resolugao incompleta de uma etapa.

Se a resolugdo da etapa faltar apenas a passagem final, &
subtraido um ponto a pontuacéo da etapa; caso contrario, a
pontuagdo maxima a atribuir é a parte inteira de metade da
pontuacéo prevista.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com os
efeitos do erro cometido (ver nota).

11. Apresentagdo de calculos intermédios com um
numero de casas decimais diferente do solicitado ou
apresentacédo de um arredondamento incorreto.

E subtraido um ponto & soma das pontuacdes atribuidas,
salvo se houver indicagdo em contrario no critério
especifico de classificagao.

12. Apresentacao do resultado final que nédo respeita a
forma solicitada [exemplo: é pedido o resultado em

centimetros, e a resposta apresenta-se em metros].

E subtraido um ponto & pontuacéo da etapa correspondente
a apresentacao do resultado final.

13. Utilizagéo de valores exatos nos calculos intermédios
e apresentacdo do resultado final com aproximacgao,

quando deveria ter sido apresentado o valor exato.

E subtraido um ponto & pontuagéo da etapa correspondente
a apresentagdo do resultado final.

14. Utilizacdo de valores aproximados numa etapa,

quando deveriam ter sido usados valores exatos.

E subtraido um ponto & pontuacdo da etapa, salvo se
houver indicagdo em contrario no critério especifico de
classificagao.

As etapas subsequentes sdo pontuadas de acordo com os
critérios gerais e especificos de classificagao.

15. Apresentagéo do resultado final com um numero de
casas decimais diferente do solicitado ou apresentagao

do resultado final incorretamente arredondado.

E subtraido um ponto & pontuacéo da etapa correspondente
a apresentacgéao do resultado final.

16. Omissao da unidade de medida na apresentacdo do

resultado final.

A etapa relativa a apresentagdo do resultado final é
pontuada com a pontuagao prevista.

17. Apresentacdo de elementos em excesso face ao

solicitado.

Se os elementos em excesso nao afetarem a caracterizagéo
do desempenho, a classificagdo a atribuir a resposta néo é
desvalorizada.

Se os elementos em excesso afetarem a caracterizagéo
do desempenho, s&o subtraidos dois pontos a soma das
pontuagdes atribuidas, salvo se houver indicagdo em
contrario no critério especifico de classificagéo.

18. Utilizacdo de simbologias ou de expressées

inequivocamente incorretas do ponto de vista formal.

E subtraido um ponto & soma das pontuacdes atribuidas,
exceto:

—se as incorregdes ocorrerem apenas em etapas ja
pontuadas com zero pontos;

—nos casos de uso do simbolo de igualdade em que, em
rigor, deveria ter sido usado o simbolo de igualdade
aproximada.

Nota — Se a dificuldade da resolugdo das etapas subsequentes ndo diminuir, estas sdo pontuadas de acordo com os
critérios especificos de classificagao; se a dificuldade da resolugéo das etapas subsequentes diminuir, a pontuacao
maxima a atribuir a cada uma delas é a parte inteira de metade da pontuagao prevista.
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21.

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICACAO

................................................................................................................................................. 14 pontos
I - a) Il - c) Il — a)
Este item deve ser classificado de acordo com os niveis de desempenho seguintes.
Nivel Descritor de desempenho Pontuacéao
3 Completa o texto com as trés opgdes corretas. 14
2 Completa o texto apenas com duas opgdes corretas. 9
1 Completa o texto apenas com uma opgao correta. 4
................................................................................................................................................. 18 pontos
Representar graficamente a fungdo C (vernotas1e2) ...........ccccioevencaiiin. 5 pontos
Representar graficamente a reta de equagéo y =17 000 (ver nota2) ... 5 pontos
Assinalar o ponto de interseccao dos grafiCcos ........cccvcueeeieviiiiin it 4 pontos
Obter a abcissa deSSE PONTO ...oiiiiiiiiiiii et et 3 pontos
Apresentar o valor pedido (100) .......cccoeiiiiiiices it 1 ponto
Notas:
1 — Se néo for respeitado o dominio, a pontuagéo a atribuir a esta etapa é desvalorizada em 1 ponto.
Se néo for representada a forma de arco de parabola, a pontuagédo a atribuir a esta etapa é
desvalorizada em 2 pontos.
2 - Se néao for representado o referencial, a soma das pontuagdes a atribuir a estas etapas é
desvalorizada em 2 pontos.
................................................................................................................................................. 14 pontos
Opgao (C)
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3.1.

3.2

Determinar o comprimento do arco AC (projeto P2) ........cccccevvevievevecieciecene. 5 pontos

Escrever uma expressao para o comprimento do arco

<6O><7r><3
180

Determinar o comprimento do arco () (ver nota) .................. 2 pontos

, ou equivalente) (vernota) .........cccccceeiiinenn. 3 pontos

Determinar o comprimento do arco AC (projeto P3) .....ccccoeveveieveieieiece 11 pontos
Escrever Ez = Ez + ﬁz (ou equivalente) .......cccccceeeennnn. 4 pontos
OBter AE (5) oo 2 pontos

Escrever uma expressao para o comprimento do arco

(35><7z><5

180 , Ou equivalente) (vernota) ........c..cccovveeennennnn. 3 pontos

Determinar o comprimento do arco <%72’> (ver nota) ............ 2 pontos

Concluir que deve ser escolhido o projeto P3 (ver nota) ...............cccccvvvveenn.n. 2 pontos

Nota — Se forem utilizados valores aproximados para os comprimentos dos arcos, com 0 mesmo
numero de casas decimais, que permitam estabelecer a desigualdade pretendida, a pontuagéo
a atribuir a estas etapas ndo deve ser desvalorizada.

Identificar as listas introduzidas na calculadora (por exemplo, «lista 1: Leitura;
lista 2: MatemMAtiCa) ...ccccveiiiiiiiii e 1 ponto

Apresentar os parametros da equacgao da reta de regresséo linear
(1,358 €@ —178,884) ooooeiieeeeeeieeeteee e it (5+5) ... 10 pontos

ASSOCIAr X @ 405 s 4 pontos

Obter 0 valor pedido (493) ..ottt 3 pontos

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo

Obter 0 NUMero de Casos POSSIVEIS .......cccccuviiiiiiiiiee e 6 pontos
Obter 0 nUmero de casos favOraveiS .........ccccvveeiiiiieeiiicicccee e 6 pontos
Aplicar a Lei de Laplace (% , ou equivalente) ................................................... 5 pontos
Obter 0 valor pedido (90%0) ....cooveeeeeeeeeeeeeeeee e 1 ponto

18 pontos

18 pontos

14 pontos

18 pontos
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2.° Processo

Obter a probabilidade de a Antdnia oferecer dois livros técnicos ............cccuvveeee. 13 pontos
Obter 0 nUmero de casos POSSIVEIS ......cccccuveveeiieeieeeeeeiiecireeee 6 pontos
Obter 0 nimero de casos favoraveis ........cccccccceveveeeeeeiiiccciiineeeeen. 2 pontos
Aplicar a Lei de Laplace (% , ou equivalente) .......................... 5 pontos
Obter a probabilidade de a Anténia oferecer pelo menos um livro de literatura
(% , Ou equivalente) ............................................................................................. 4 pontos
Obter 0 valor pedido (90%0) ....ooiieieeeee e 1 ponto

& eeeeeeeeeeeereeeeeeeeeeeressssssssssssssseeeeeeeeeeeeeeeeeeereteetettetntey._.__——_—___—arirrirtteteteerrerrrrrrrrrrrrntnrnnnnnnnnnnnereseese QU 18 pontos

Tépicos de resposta
- Justifica que a fungéo representada no Grafico A ndo pode ser a fungéo F .
Exemplo de resposta:

— «Afuncéo representada no grafico A ndo pode ser a fungéo F', porque, apos os 60 segundos, existe um intervalo
de tempo em que a fungéo representada é negativa, o que significa que, nesse intervalo, a velocidade estaria a
diminuir e ndo a aumentar.»

- Justifica que a fungéo representada no Grafico B ndo pode ser afungio F'.
Exemplo de resposta:

— «Afuncio representada no grafico B ndo pode ser a fungéo F', porque, entre os 30 e os 50 segundos, a fungdo
representada é negativa, logo ter-se-ia que V(SO) < v(30) , 0 que significa que a taxa de variagdo média da
funcdo v seria negativaem [30,50] e nao positiva.»

Este item deve ser classificado de acordo com os parametros seguintes.

Parametro Nivel Descritor de desempenho Pontuagao
4 Apresenta, de forma completa, as duas justificagdes solicitadas. 16
3 Apresenta, de forma completa, uma das justificagbes solicitadas e, de forma 12
incompleta, a outra justificacao.
A
Contetidos Apresenta, de forma completa, apenas uma das justificagdes solicitadas.
2 ou 8
Apresenta, de forma incompleta, as duas justificagdes solicitadas.
1 Apresenta, de forma incompleta, apenas uma das justificacdes solicitadas. 4
B 2 Utiliza adequadamente o vocabulario especifico da Matematica. 2
Llr?guafg-]em Utiliza, embora com uma ou mais falhas, o vocabulario especifico da
Cientifica 1 " 1
Matematica.
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Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo

Considerar, por exemplo, o triangulo [MOT] ,sendo M e T
dois vértices consecutivos da linha poligonal, e o ponto N ,

projecao ortogonal de M em TO (como se representa na figura) .................. 2 pontos
OBtEr MOT (22,5°) wooooeeeeeoeeeeeeeeeeeee oo 3 pontos
DEterMINAr N ..o 3 pontos
Escrever sen 22,5° = @ (ou equivalente) ........ccccceeurnnnn. 2 pontos
OBLEE MIN oo, 1 ponto
DEterMINAr ON ..ot 3 pontos
Escrever cos 22,5° = @ (ou equivalente) ou aplicar o
Teorema de PitAgoras ...........euvuvuiiiiiieiiieeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e 2 pontos
OBLEE ON oot 1 ponto
OBLEE TN oot e 2 pontos
DEterMINAr MT ..ot b e 3 pontos
Escrever MT>=MN>+TN? (ou equivalente) ......c....o..... 2 pontos
OBLEE MT .o, 1 ponto
Obter o comprimento da linha poligonal (80,2€m) ......cccoceveiieeiiiieieecee 2 pontos

18 pontos
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6.2.

2.° Processo

Considerar, por exemplo, o triangulo [PTO] , o ponto N, ponto
médio de [P7], e oponto M ,sendo P, M e T trés

vértices consecutivos da linha poligonal (como se representa na figura) ..........
OBtEr PON  (22,5%) oo
DEterMINGr PN ..o
Escrever sen 22,5° = % (ou equivalente) .........cccceevveeirennnne 2 pontos
OBLEE PN oottt 1 ponto
DEterMINGr ON ..o,
Escrever cos 22,5° = % (ou equivalente) ou aplicar o
Teorema de Pitagoras ...........eeeeiiiiiaiiiiiiiiiieee e 2 pontos
OBLEE ON oo, 1 ponto
OBEI MN oo et
DEterMINGr PM ..ottt
Escrever PM? = Wz + N—M2 (ou equivalente) ..........cooeeee. 2 pontos
OBEI PM oo e 1 ponto
Obter o comprimento da linha poligonal (80,2 CM)  ..oooiriiiiicieeceeeeae

Reconhecer que o angulo formado pelo semieixo positivo Ox e
a semirreta 40 mede 45° (ou equivalente) ..........ccccevcievieiiieiiiiecie e,

Reconhecer que o ponto 4 é vértice de um tridngulo retangulo isésceles
cuja hipotenusa € 10 ...

Determinar a abcissa (ou aordenada) de A ........ccccocvevviieieece i
Esta etapa pode ser resolvida por, pelo menos, dois processos.
1.° Processo
ESCrever 102 = X2 4 X2 oot 5 pontos
ODbter 0 valor A& X ..uevviiiiiiiiiee et 3 pontos

2.° Processo

Escrever sen 45° = % (ou equivalente) .........ccccceeveeiieiieinennn, 5 pontos
ODbter 0 valor de X ....eeoiiiiiiieee i 3 pontos
Apresentar as coordenadas de A (7,1; 7,1) oo

2 pontos
3 pontos

3 pontos

3 pontos

2 pontos

3 pontos

4 pontos

4 pontos

8 pontos

18 pontos
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Este item deve ser classificado de acordo com os niveis de desempenho seguintes.

14 pontos

Nivel Descritor de desempenho Pontuacéao
3 Completa o texto com as trés opgdes corretas. 14
2 Completa o texto apenas com duas opg¢des corretas. 9
1 Completa o texto apenas com uma opgao correta. 4
................................................................................................................................................. 18 pontos
Substituir K por 5778 naequagdo K=C+ 273,15 .o, 4 pontos
OBtEr € (5504,85) oot 5 pontos
Substituir C' por 5504,85 naequagdo F=1,8C+32 ..ccoviiviiiiiiiiniesiniiin, 4 pontos
Obter o valor pedido (9941 °F) ..o i 5 pontos
.................................................................................................................................................... 18 pontos

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo

Reconhecer que as areas dos sucessivos hexagonos s&o termos consecutivos

de uma progressao geométrica de razao % ........................................................ 6 pontos
Escrever uma expressao para o sétimo termo dessa progressao
6
(1 X <%> , ou equivalente) ................................................................................... 9 pontos
Obter o valor pedido <L> 3 pontos
p Q00 creeeeeeeeess p

2.° Processo

Obter a area dos hexagonos /15 @ Mg ..ccoceoveeveeecneiieee e, (3%x5) .......... 15 pontos

. 1
Obter o valor pedido (74096 ) ............................................................................... 3 pontos
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.................................................................................................................................................... 18 pontos
Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.
1.° Processo

Determinar o nimero total de votos validamente expressos (5 678 108) ........... 6 pontos

Determinar o nUmero minimo de votos necessarios para um candidato vencer

na primeira votagao (2 839 055) ..o 5 pontos
Referir que nenhum candidato obteve esse nimero minimo de votos

(o TU o [T AV = =T o (= ) RSP 3 pontos
Identificar os candidatos que participaram na segunda votagédo (AeB) .............. 4 pontos

2.° Processo

Determinar o nimero total de votos validamente expressos (5 678 108) ........... 6 pontos

Determinar a percentagem de votos obtidos pelo candidato mais votado

(R 000 e e 5 pontos

Referir que a percentagem obtida néo é superior a 50% (ou equivalente) ......... 3 pontos

Identificar os candidatos que participaram na segunda votagédo (AeB) .............. 4 pontos
COTAGOES

As pontuagdes obtidas nas respostas a estes 10
itens da prova contribuem obrigatoriamente para a 11. | 1.2. | 21. | 31. | 3.2. | 4. 5. | 6.1. | 6.2. | 7.1. |Subtotal
classificagao final.

Cotacéo (em pontos) 14 18 14 18 14 18 18 18 18 14 164
Destes 4 itens, contribuem para a classificagao final

da prova os 2 itens cujas respostas obtenham melhor | 2.2. | 7.2. | 8. 9. Subtotal
pontuagao.

Cotacao (em pontos) 2 x 18 pontos 36
TOTAL 200
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